

SD potrjuje program

Opozicijska stranka, ki si pot na oblast poskuša utreti brez obljub, bo potrjevala dokončen dopolnjen volilni program.

AKTUALNO 2

Opravičilo brez teže

Predsednik republike se bo izbrisanim uradno opravičil, a to jim ne prinese nič, razen moralnega zadoščenja.

Šikaniranje v modrem

Specializirano državno tožilstvo obravnava najmanj 23 primerov sumov šikaniranja na delovnem mestu v policiji.

AKTUALNO 3



o smiselnosti priseganja na pomembnost narave in naravnega

MNENJA 7

Profesorja rešilo zastaranje

Postopek proti nekdanjemu dekanu FDV Antonu Grizoldu zaradi izplačevanja dodatkov za stalno pripravljenost je zastaral.

KRONIKA 10

Revščina v Ljubljani

Kar 30.000 ljudi v prestolnici živi v socialni stiski oziroma na pragu revščine, po podražitvi energentov so stiske še hujske.

LJUBLJANA 11

Reševanje vrst

Avstralija snuje načrt za preprečitev izumrtja koal. Med uspešnimi vzrejnega programa velikih pand in iberskih risov v ujetništvu.

PANORAMA 12

Kulturna politika je rojena, sledi akcija

V državnem zboru so sprejeli resolucijo o nacionalnem programu za kulturo 2022–2029, sledi akcijski načrt ukrepov.

KULTURA 16

Prva letošnja zmaga Pogačarja

Tadej Pogačar je uspešno začel sezono, v kateri bo loviti tretjo zaporedno zmago na dirki po Franciji.

ŠPORT 19

-2-13 °C

Pretežno jasno bo z nekaj visoke koprenaste oblačnosti. Zapihal bo jugozahodni veter.

VREME 22

Iskrica

Programiranje je kot seks. Ena napaka – in jo moraš podpirati do konca življenja.

Michael Sinz

Za naročila na tiskano ali digitalno Delo pokličite 080 11 99

pišite narocnine@delo.si obiščite info.delo.si/etrafrika

Zelena Slovenija bo težko postala digitalna

Tehnološki prehod Delo na daljavo premešalo karte – Postajamo država, v kateri živijo programerji, ki delajo za tuja podjetja



Slovenska davčna ureditev ter toga priseljska politika nista prilagojeni mladim in potrebam digitalnega trga. FOTO ČRT PIKSI

Slovenija se v tujini predstavlja kot zelena destinacija in zdi se, da je takšno razmišljanje zakoreninjeno v slovenski zavesti. Evropske načrte zelenega prehoda smo Slovenci zagrabili z obema rokama, medtem ko področje digitalne preobrazbe ostaja brez pravih ambicij. Mlade talente premamijo ponudbe tujih podjetij, neuspešni pa smo pri pridobivanju tuje delovne sile, Ljubljani že resno konkurirata Beograd in tudi Zagreb. Področje digitalne preobrazbe je v Sloveniji polno obljub, ki za zdaj ostajajo črke na papirju.

ALJOŠA ČRNKO

Horizontalna mreža informacijsko-komunikacijske tehnologije (IKT) na GZS ocenjuje, da bomo leta 2030 v Sloveniji potrebovali 100.000 IKT-strokovnjakov. Istega leta bi jih na ravni celotne Evrope potrebovali dvajset milijonov, zdaj pa je na stari celini približno osem milijonov strokovnjakov IKT. V smislu teh ugotovitev je nastal strateški dokument za spopadanje s težavami zaradi pomanjkanja kadra. Ta predvideva učne načrte poklicnega izobraževanja na področju razvoja programske opreme, pripravo izobraževalnih modulov in usposabljanja.

Slovenski programerji take pobude podpirajo, a hkrati dodajajo, da se je zelo razširilo delo na daljavo, domača javnost pa ne prepozna koristi, ki jih prinašajo podjetja iz IT-sektorja. »Programerji, ki smo v Sloveniji, bomo imeli pestro izbiro služb; za nas se zdaj poteguje ves svet. To je bila včasih napol floskula, zdaj pa nič več,« pravi Rodoljub Petrovič, strokovnjak za IT, ki dela v Sloveniji. Zgolj učenje in usposabljanje ne bosta dovolj, če slovensko okolje ne more zadržati domačih strokovnjakov.

▶ STRAN 8

Tema dneva

Strupi na deponijskih dvoriščih



Polona Malovrh o zakonu o varstvu okolja

Slovenija stavi na učinkovit, pregleden in stroškovno optimalen sistem ravnanja z odpadki, je mogoče razbrati iz obrazložitve novega zakona o varstvu okolja, ki jo je predstavilo ministrstvo za okolje in prostor. A »postulate« učinkovitost, preglednost in optimalnost si stroka in politika razlagata vsaka po svoje. Nekateri zakon hvalijo prav zaradi njih, drugi v njem pogrešajo prav to troje.

Odpadki so Slovenijo razdelili skoraj tako kot cepiva proti koronavirusu. Tudi odpadki so, tako kot cepiva, za nekatere strup. Strup postanejo, ko se začnejo kopičiti na deponijskih

Gospodinjstva sedanja razprava o ZVO-2 žal bolj spominja na začarani kot na – gospodarski krog.

dvoriščih, ker je sistem odpovedal.

Kaj smo v Sloveniji z odpadki počeli do zdaj, da se je večinoma slabo izšlo? Po mnenju nekaterih smo preveč sledili profitnim interesom namesto okoljskim ciljem. Drugi »krivijo« netransparentnost, tretji neodgovorno državo, ta pa jim vrača. Z novim zakonom oziroma eno organizacijo namesto dosedanjih družb za

ravnanje z odpadki, je zažugal minister za okolje Andrej Vizjak, ne bo možnosti za sprenevanje in neodgovorno ravnanje. Pri čemer je, kot mu očitajo, k pripravi novih, odgovornih temeljev »varstva pred odpadki« pozabil vključiti stroko.

Kakorkoli, na koncu – in na začetku – »odpadkovne verige« smo ljudje. Gospodinjstva, ki zdaj financiramo tudi sistem zbiranja in ravnanja z odpadno embalažo. In ljudje komaj čakamo, da bi del zneskov na položnicah prevzel tisti, ki odpadke proizvajajo. A se hkrati bojimo, da ne bi imela prav stroka, ki svari, da bi proizvajalci svoje višje stroške lahko prenesli na proizvođače in na koncu bodo višji stroški spet

padli na gospodinjstva. Razen ... Razen, če nam bo uspelo uvesti res transparenten sistem. Za to pa potrebujemo »konkretno standardno ravnanje z vsemi tokovi odpadkov, okrepanje moramo tudi pooblastiti organizacije za nadzor in sankcioniranje«. Vse to, torej, kar večina družb, ki se vsak dan ukvarjajo z odpadki, v zakonu pogreša ... In hkrati vse tisto, kar, kot zatrjujejo na ministrstvu, zakonski predlog vsebuje: nove in zdrave temelje za učinkovit, pregleden in stroškovno optimalen sistem, s katerim se tudi našim odpadkom nasmiha načelo krožnega gospodarstva. A gospodinjstva sedanja razprava žal bolj spominja na začarani kot na – gospodarski krog.

+ ZNANOST

Uganke o širjenju vesolja



Vesolje je skrivnostno. Strinjajo se, da je nastalo ob velikem poku in da se širi. Tu pa se že zaplete. Vrednosti Hubblove konstante, ki meri hitrost širjenja vesolja, se med različnimi metodami namreč znatno razlikujejo. Uganki sta tudi temna snov in temna energija. Vse te nejasnosti preprečujejo, da bi zagotovo vedeli, kako se bo vesolje končalo. Pričakovali so, da bodo nove meritve ponujale odgovore, a postavljajo še nova vprašanja.

▶ STRAN 13

Razrešili so tudi Martina Novšaka

Energetski cunami Razrešitev generalnega direktorja Gen energije so napovedovali že ob razrešitvi Andreja Ribiča

Nadzorniki, ki jih vodi Ksenija Flegar, so včeraj pozno popoldne razrešili Martina Novšaka, generalnega direktorja Gen energije. Ta kadrovska rešitev se je napovedovala že ob razrešitvi predsednika uprave Elektra Ljubljana Andreja Ribiča, saj ima Gen energija odločilen vpliv na družbo Gen EL, polovično lastnico Gen-I. Gen Energija bo začasno vodila finančna direktorica Gordana Radanovič.

BORUT TAVČAR

Martin Novšak je od 1. avgusta 2005 vodil družbo Eles Gen, ki je maja 2006 z izdvojitvijo

Elesa postala Gen energija. Julija lani je nastopil nov štiriletni mandat na čelu Gen energije. Veljal je za nezamenljivega v slovenski energetiki. Ta je bila v obdobju zadnje vlade pod kadrovskim pretresom, saj so zamenjali večino direktorjev, zamenjavam so se izognili redki. Kaj bi lahko bil vzrok za zamenjavo nekoga s tako dolgim stažem?

Pasivnost pri odstavljanju Roberta Goloba

Skupščini Gen-I, ki sta jo sestavljala Gen energija in Gen EL, nikakor ni uspelo razrešiti uprave Gen-I, ki jo je vodil Robert Golob. Tako je upravi Gen-I potekel mandat, zadeva pa je končala na sodišču. Po razrešitvi Novšaka ne bo več ovir, da nova skupščina Gen-I ne bi imenovala uprave

Gen-I po vladi vladajoče koalicije. Robert Golob se je po tem sicer politično reaktiviral, zdaj je predsednik stranke Gibanje Svoboda. Merjenje javnega mnenja mu kaže, da bo glavni izizvalec predsednika vlade.

Začasno vodstvo Gen energije

Martin Novšak še nima dokumentov o razrešitvi, tudi obrazložitve razrešitve ni bilo, smo izvedeli. Ne ve niti, kdo naj bi ga zamenjal. Do imenovanja njegovega naslednika bo Gen energijo, ki upravlja polovico Nuklearne elektrarne Krško, začasno vodila finančna direktorica Gordana Radanovič. Neuradno pa krožijo informacije, da naj bi jo nato zamenjal Blaž Košorok, sedanjí državni sekretar na ministrstvu za infrastrukturo. Informacije do zaključka redakcije ni bilo mogoče preveriti.

V nadzornem svetu Gen energije so kot predstavniki države še Jure Soklič, ki so ga hoteli postaviti v upravo Gen-I, Patricia Čular, Veljko Flis in Gaber Kontelj.

Martin Novšak je veteran slovenske energetike. FOTO IGOR ZAPLATIL

Strah pred novimi ruskimi koraki

Na Zahodu, kjer so začeli uvajati sankcije proti Moskvi, se bojijo, da priznanje neodvisnosti separatističnih republik ni konec ruske »invazije« na Ukrajino, kjer so uvedli delno mobilizacijo, včeraj

pa so razglasili izredne razmere. V Kijevu so svoje državljane pozvali, naj jim prej zapustijo Rusijo. Uporniški voditelji v Donbasu trdijo, da pri njih ni ruske vojske. Moskva je republike priznala v

okviru meja, ki jih uporniki ne nadzorujejo: ali jim bo vojaško pomagala »osvoboditi« svoja ozemlja pred »okupatorji«? B. Č. FOTO MADS CLAUS RASMUSSEN/AFP

▶ STRAN 5